

马可福音

第1章

福音起始是耶稣，救主甘为人奴仆

主题

神的福音——证明耶稣基督是奴仆救主

分段

壹 福音的开始与奴仆救主的引进 一1~13

贰 奴仆救主为着福音广传的职事 一14~十52

叁 奴仆救主为着祂救赎服事的预备 十一1~十四42

肆 奴仆救主为着完成神救赎的死与复活 十四43~十六18

伍 奴仆救主得高举的升天 十六19

陆 奴仆救主借着门徒的普传福音 十六20

壹 福音的开始与奴仆救主的引进 一1~13

一、福音的开始——借着先锋的职事 1~8

二、奴仆救主的引进 9~13

贰 奴仆救主为着福音广传的职事 一14~十52

一、福音服事的内容 一14~45

二、完成福音服事的路 二1~三6

三、福音服事的辅助动作 三7~35

四、神国的比喻 四1~34

五、福音服事的行动 四35~十52

叁 奴仆救主为着祂救赎服事的预备 十一1~十四42

一、进耶路撒冷，宿伯大尼 十一1~11

二、咒诅果树，洁净圣殿 十一12~26

三、受试验与察验 十一27~十二44

四、为着受死预备门徒 十三1~十四42

肆 奴仆救主为着完成神救赎的死与复活 十四43~十六18

一、祂的死 十四43~十五47

二、祂的复活 十六1~18

伍 奴仆救主得高举的升天 十六19

陆 奴仆救主借着门徒的普传福音 十六20

著者

本福音的作者马可，又称约翰，是一位马利亚的儿子，也是巴拿巴的表弟。

他陪同巴拿巴与保罗尽职，并参与保罗第一次出外向外邦人尽职的旅程，到了别加却离开保罗回去了。由于他中途折返，保罗第二次出外尽职时，拒绝带他同去；那时巴拿巴与保罗分手，马可就参与巴拿巴的工作。然而，在保罗晚年，直到他殉道，马可都是与他十分接近，并在服事的事上对他有好处。

马可与彼得很接近，也许一直如此，因为彼得把他当作自己的儿子。在召会初期，马可福音就被认为是经由彼得口述，马可笔录的。

内容特点

- 1.马可福音介绍奴仆救主，没有说到祂的家谱和身分，因为奴仆的祖先是不值一提的。
- 2.马可福音无意叫我们对这位奴仆美妙的言语有什么深刻的印象，却有意使我们对祂在福音服事中超绝的作为，有深刻的印象。
- 3.马可福音比别的福音书提供更多细节，按照历史的顺序，描绘奴仆救主在为着神拯救罪人的服事上，所显出的殷勤、忠信和其他的美德。

4.马可福音是赛四二1~4、6~7，四九5~7，五十4~7，五二13~五三12，关于基督是耶和华奴仆之预言的应验，以及腓二5~11，关于基督是神奴仆之教训的详述。

5.全书优美地表现出祂人性的美德和完全，又完全显明祂神性的荣耀和尊贵。

第一章

祷读

1:1 神的儿子，耶稣基督福音的开始。

1:17 耶稣对他们说，来跟从我，我要使你们成为得人的渔夫。

1:41 耶稣就动了慈心，伸手摸他，说，我肯，你洁净了吧。

主要内容

福音的开始——借着先锋的职事

如预言所说的，先锋约翰在旷野传悔改的浸，并介绍奴仆救主。

奴仆救主的引进

耶稣在约但河受约翰的浸并被那灵催到旷野受撒但的试诱

福音服事的内容

传扬福音

教训真理

赶逐污鬼

医治病人

洁净麻风

重点

1. 福音的开始

福音乃是奴仆救主作神奴仆，服事神子民的事奉。

基督的来到，是福音的开始，不仅应验了应许、预言和预表，也撤去了律法。

2. 施浸者约翰在旷野的职事

(1) 引进神新约的经纶，了结旧文化与宗教。

(2) 成为恩典时代开始的界碑。

(3) 传悔改的浸，使罪得赦，清除人因堕落而有的拦阻，使人得与神和好。

(4) 预备人接受福音的道路和途径：人里面一切的细微、内在的部分，如思想、好恶、主意、意愿、决定等。

(5) 借着施浸，把悔改的人引到奴仆救主那里。

3. 奴仆救主的引进

(1) 受浸

身为神的奴仆，这位奴仆救主也受浸，表明祂甘愿服事神，并且不愿用人天然的作法，乃愿藉着死与复活来服事。

诸天向奴仆救主开启，表明祂甘心献上自己作神的奴仆，蒙了神的悦纳；那灵仿佛鸽子，降到祂身上，表明神用那灵为着祂对神的服事而膏祂；父的说话，乃基督是爱子的见证。

(2) 试验

证实祂是完全无缺的，是完全顺服的，是忠于祂所受的浸的。

证实祂是完成职事的适当人选。

4.福音服事的内容

(1) 传扬福音 (14~20)

在加利利——被藐视的地方

将神的喜信报给受辖制悲惨的人

祂的教训是以真理神圣的光，照亮黑暗中无知的人。

(传扬中有教训，教训即传扬)

(2) 教训真理 (21~22)

将人从撒但的黑暗里，带到神圣的光中。

凭神将实际教训人，不仅有属灵的能力征服人，
也有神圣的权柄使人服从神圣的管治。

(3) 赶逐污鬼 (23~28)

鬼附着人，表征撒但霸占神为祂目的所造的人。

将这些鬼从鬼附的人身上赶出去，使他们从撒但的辖制中得着释放，脱离撒但黑暗的权势，进入神的国里。

(4) 医治病人 (29~39)

疾病是罪的结果，也是人因着罪，在神面前不正常光景的标记。奴仆救主拯救罪人所行的第四件事，就是医治他们身体和属灵的疾病，使他们恢复正常，能服事祂。

(5) 洁净麻风 (40~45)

患麻风的，描绘出典型的罪人。麻风是最污染人、破坏人的疾病，比热病严重得多，使患者与神与人隔离。洁净患麻风的，表征使罪人恢复与神与人的交通。

奴仆救主对神福音的服事，包括：

- (一)传扬，报喜信给受辖制悲惨的人；
- (二)施教，以真理神圣的光，照亮在黑暗中无知的人；
- (三)赶鬼，消除撒但对人的霸占；
- (四)医治人的病情，使人能服事奴仆救主；
- (五)洁净患麻风的，恢复罪人与神与人的交通。

何等美妙、超绝的工作！

赞美主，你是神的儿子，是福音的开始。你是奴仆救主，既有人性的美德和完全，又有神性的荣耀和尊贵，是完美的事奉人选。

我们要学习你的榜样，传扬福音，教训真理，赶走污鬼，医治病人，洁净麻风，使我们都有正确的福音服事。